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SOL·LICITUD D’ADHESIÓ A L’ACORD NACIONAL PER A L’AGENDA 2030 

[NOM i 2 COGNOMS], en la meva condició de [CÀRREC] de [NOM DE l’ENTITAT], a la qual representa, certifico que en la reunió de [ÒRGAN DE GOVERN] del [DIA] de [MES] de [ANY] s’ha acordat la voluntat d’adherir-se a l’Acord nacional per a l’Agenda 2030 a Catalunya. Així mateix expresso el compromís de l’organització que represento amb l’Aliança Catalunya 2030. 
En incorporar-nos a aquesta aliança, ens comprometem a treballar activament a favor de l’assoliment dels Objectius de Desenvolupament Sostenible (ODS) de l’Agenda 2030, de forma transversal i responsable, i a construir una coalició forta i dinàmica que permeti generar sinergies per fer de Catalunya i el món un lloc millor el 2030.
Tal i com estableix l’Acord nacional per a l’Agenda 2030, aportem els compromisos que hem adoptat amb els ODS, que compartim amb els membres de l’Aliança Catalunya 2030. 
D’acord amb l’exposat, signo el present document, essent coneixedor que seré convocat/da a un acte formal de signatura de l’Acord nacional per a l’Agenda 2030 a Catalunya, juntament amb altres organitzacions que han expressat la seva voluntat de treballar conjuntament per assolir els ODS. 

[POBLACIÓ], [DIA] de [MES] de [ANY]


Nom i cognoms 
Càrrec
Nom de l’entitat 
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