


Comunicació 
al Govern sobre la consulta pública prèvia a l’elaboració d’un Projecte de decret pel qual es modifiqui la regulació de la situació administrativa especial de segona activitat i es reguli el manteniment de les aptituds psicofísiques en el cos de Mossos d’Esquadra.

El Departament d’Interior ha de dur a terme una consulta pública prèvia relativa a l’elaboració d’un Projecte de decret pel qual es modifica l’actual regulació establerta al Decret 246/2088, de 16 de desembre, de regulació de la situació administrativa especial de segona activitat en el cos de Mossos d’Esquadra, i es desenvolupa el previst a l’article 44.1 de la Llei 10/1994, d’11 de juliol, de la Policia de la Generalitat – Mossos d’Esquadra, sobre el manteniment de les aptituds psicofísiques.
Per tot això, a proposta del conseller d’Interior, el Govern

Pren coneixement de la consulta pública prèvia a l’elaboració d’un Projecte de decret sobre la regulació de la situació administrativa especial de segona activitat i el manteniment de les aptituds psicofísiques en el cos de Mossos d’Esquadra, amb el contingut que s’annexa.

Annex
	Consulta Pública Prèvia per a l’elaboració d’un Projecte de decret pel qual es modifiqui la regulació de la situació administrativa especial de segona activitat i es reguli el manteniment de les aptituds psicofísiques en el cos de Mossos d’Esquadra.



	1. Problemes que es presten a solucionar amb la iniciativa

	Els articles 61 a 64 de la Llei 10/1994, d’11 de juliol, de la Policia de la Generalitat – Mossos d’Esquadra estableixen que la segona activitat és una situació administrativa especial que té com a objecte garantir l'eficàcia en el servei dels integrants en actiu del Cos de Mossos d'Esquadra i permetre alhora l'ajust permanent d'escales i de categories i l'adaptació de la carrera professional als canvis que produeix el transcurs del temps. La situació administrativa de segona activitat ha d'ésser amb destinació.
Els membres del cos de Mossos d’Esquadra poden passar a aquesta situació per raó de l’edat, que en cap cas no pot ésser inferior a cinquanta-set anys, o per disminució de les condicions físiques o psíquiques. S'han de determinar per reglament les circumstàncies i les condicions de la prestació dels serveis complementaris de segona activitat, i el grau de les incapacitats mèdiques que poden determinar el pas a aquesta situació.
El Decret 246/2008, de 16 de desembre, de regulació de la situació administrativa especial de segona activitat en el cos de Mossos d’Esquadra, va desenvolupar el previst als articles esmentats.
L’aplicació d’aquesta norma ha posat de manifest les dificultats associades a algunes de les previsions que conté. En particular, determinades previsions quant a l’adscripció i provisió dels llocs de treball a ocupar en aquesta situació, esdevenen insostenibles i incompatibles amb la prestació del servei quan es tracta de fer front a un nombre de sol·licituds creixent amb motiu de l’evolució de la piràmide d’edat del cos de Mossos d’Esquadra. Així, si en l’any 2020 un total de 623 efectius tindran 57 anys o més anys d’edat, en l’any 2030, aquesta xifra s’incrementarà fins a un total de 4949 efectius, que suposa aproximadament una tercera part de la plantilla actual del cos. Això suposarà una important dificultat a l’hora d’assignar llocs de treball a ocupar en segona activitat.
D’altra banda, l’actual regulació es fonamenta en les capacitats necessàries per a dur a terme funcions pròpies i habituals de l’escala bàsica, fonamentalment de caràcter físic, i no té en compte les particularitats de les funcions que corresponen als llocs de treball de comandament. Aquest fet dona lloc a una absència de regulació de la situació de segona activitat adequada a les escales intermèdia, executiva i superior, dificultant la identificació de llocs de treball en segona activitat per les persones funcionàries d’aquestes escales. De la mateixa manera, aquesta mancança no permet disposar dels criteris adequats i específics  per avaluar les aptituds psicofísiques d’aquestes persones que ocupen llocs de comandament. A més, aquesta situació genera una important inseguretat i una falta de criteris clars en el personal d’aquestes escales.
Així mateix, l’actual norma reglamentària preveu la figura del lloc de treball de suport tècnic no policial per als qui no poden continuar fent tasques policials i passen a la situació d’incapacitat permanent total. Aquesta figura ha comportat ja des de la seva implementació una elevada controvèrsia contenciosa-administrativa, atesa la voluntat d’aquest col·lectiu de mantenir-se dins de l’organització en la situació de segona activitat. En el temps d’aplicació de l’actual normativa, s’ha posat de manifest la dificultat de distingir ambdues figures, tant pel que fa a les situacions mèdiques que les originen, com pel que fa a la tipologia de funcions que poden dur a terme. Cal tenir en compte que és difícil identificar els llocs de treball que pertanyen a una categoria o a l’altre, atès que no existeix una correspondència en la graduació de funcions que es poden desenvolupar en cada situació, ja que es tracta de funcions d’oficina. 
Finalment, mai s’ha dut a terme el desplegament reglamentari que permeti donar compliment al previst a l’article 44.1 de la Llei 10/1994, d’11 de juliol, de la Policia de la Generalitat – Mossos d’Esquadra, sobre l’obligatorietat del manteniment de les aptituds psicofísiques. Únicament es disposa de protocols i instruccions de caràcter intern, actualment insuficients per regular aquesta matèria. 


	2. Els objectius de la iniciativa

	· Posar en valor i prestigiar l’experiència i el coneixement de les persones membres del cos de Mossos d’Esquadra que passin a segona activitat per raó de l’edat;
· Mantenir dins l’organització del cos de Mossos d’Esquadra les persones que puguin arribar a perdre les seves aptituds psicofísiques, evitant la percepció de discriminació i el sentiment de no pertinença al cos;

· Optimitzar els efectius de la plantilla del cos de mossos d’esquadra en l’exercici de llurs funcions policials. 

· Garantir el manteniment de les aptituds fisicopsíquiques dels membres del cos de mossos d’esquadra en l’exercici de la seva activitat professional.



	3. Les possibles solucions alternatives regulatòries i no regulatòries

	Per tal d’assolir els objectius establerts s’han identificat les opcions següents:

1. L’opció de “no fer res” o mantenir la situació actual suposa:

· Dificultat per identificar i proveir llocs de treball de segona activitat per atendre el volum creixent de sol·licituds;
· Mantenir un tractament desigual davant de situacions similars de pèrdua de les capacitats psicofísiques;
· Impossibilitat de dur a terme una major avaluació del manteniment de les aptituds psicofísiques dels membres del cos de Mossos d’Esquadra;

2. L’opció normativa preferida, d’actualització de la regulació de la segona activitat i de desplegament reglamentari del manteniment de les aptituds psicofísiques, suposa:
· Facilitar la identificació i provisió de llocs de treball de segona activitat per tal de prestigiar les persones membres del cos de Mossos d’Esquadra que passin a aquesta situació;

· Establir un sistema de passi a la segona activitat per disminució de les aptituds psicofísiques que permeti incorporar les persones que segons la regulació actual haurien de passar a ocupar llocs de tècnic de suport no policial;

· Establir un procediment per a l’avaluació periòdica del manteniment de les aptituds psicofísiques;


	4. Necessitats i oportunitat de l’aprovació de la norma

	En el marc de les competències de la Generalitat en l’àmbit de la seguretat pública, l’opció normativa preferida permetia una aplicació adequada a la piràmide d’edat del cos de Mossos d’Esquadra de la situació administrativa especial de segona activitat. Per tant, contribuiria a optimitzar els efectius existents a la plantilla i, en conseqüència, a millorar la prestació del servei policial.
Així mateix, des del punt de vista social, eliminar l’actual distinció entre segona activitat i llocs de suport no policial, permetria el manteniment en la totalitat dels casos de la vinculació continuada a un lloc de treball, la qual cosa constituiria una millora en termes d’integració laboral.
Quant a l’impacte normatiu, l’opció normativa preferida implicaria deixar sense efecte la Instrucció 3/2017, de 13 de febrer, sobre el procediment de declaració en la situació administrativa especial de segona activitat en el cos de Mossos d’Esquadra. També, eventualment, pot suposar una modificació de l’Ordre IRP/413/2009, de 10 de setembre, de determinació de les funcions de l'activitat policial que es poden dur a terme en els llocs de treball de les diferents categories del cos de mossos d'esquadra susceptibles de ser proveïts en la situació administrativa especial de segona activitat.
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