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Departament d’Interior
Direcció General 
d’Administració de Seguretat

CONSULTA PÚBLICA PRÈVIA EN RELACIÓ AMB EL PROJECTE D’ORDRE INT/XXX/201X, DE XX DE XXXXXX, PER LA QUAL S’ESTABLEIX EL PROCEDIMENT DE REGISTRE DOCUMENTAL I INFORMACIÓ PER MITJANS ELECTRÒNICS DE LES DADES SOBRE EL LLOGUER DE VEHICLES DE MOTOR PER PART DE LES PERSONES FÍSIQUES O JURÍDIQUES QUE REALITZIN AQUESTA ACTIVITAT A CATALUNYA

La Direcció General d’Administració de Seguretat del Departament d’Interior, en col·laboració amb la Direcció General de la Policia, té la voluntat de proposar l’aprovació d’una Ordre del conseller d’Interior per la qual s’estableixi el procediment de registre documental i informació per mitjans electrònics de les dades sobre el lloguer de vehicles de motor per part de les persones físiques o jurídiques que realitzin aquesta activitat a Catalunya, de conformitat amb el que disposa l’article 25.1 de la Llei orgànica 4/2015, de 30 de març, de protecció de la seguretat ciutadana.
Amb caràcter previ a la seva elaboració, l’article 133.1 de la Llei 39/2015, d’1 d’octubre, del procediment administratiu comú de les administracions públiques exigeix la realització d’una consulta pública, a través del portal web de l’Administració amb la finalitat de fer-ho extensiu als subjectes i organitzacions potencialment afectats per la futura norma i així poder recollir la seva opinió en relació amb els aspectes següents:

1. PROBLEMES QUE ES PRETENEN SOLUCIONAR AMB LA INICIATIVA

L’article 25.1 de la Llei orgànica 4/2015, de 30 de març, de protecció de la seguretat ciutadana estableix l’obligació de registre documental i informació per a les persones físiques o jurídiques que exerceixin activitats rellevants per a la seguretat ciutadana, entre les quals s’inclou la de lloguer de vehicles de motor.
Tanmateix, no determina el procediment a seguir per al compliment de dites obligacions, sinó que disposa que es farà en els termes que estableixin les disposicions aplicables.  
Actualment, la regulació reglamentària que estableix l’obligació de registre documental en relació amb aquestes activitats és d’àmbit estatal i és molt antiga i dispersa. La Reial Ordre de 19 de gener de 1924 que estableix l’obligació de registre documental, i l’Ordre del Ministre de l’Interior, de 2 de novembre de 1989, per la qual es regulen les modalitats d’elaboració de llibres  - registre i altres documents de control, obligatoris per a determinats establiments, va fixar els models d’elaboració que havien de tenir els llibres – registre dels subjectes obligats.
Així, amb l’entrada en vigor de la Llei orgànica 4/2015, de 30 de març, de protecció de la seguretat ciutadana, i amb els darrers avenços tecnològics, es crea la necessitat de desenvolupar una disposició reglamentària que estableixi el procediment de registre documental i informació de les dades relatives a l’activitat de lloguer de vehicles de motor, a través de mitjans electrònics. 
La Policia de la Generalitat – Mossos d’Esquadra, amb motiu dels atemptats terroristes de l’any 2017, i atès el risc en el qual es continua trobant el territori de Catalunya que ens manté en un nivell d’alerta elevat, ha posat de manifest la necessitat de controlar l’activitat de lloguer de vehicles de motor i, per això, és important poder obtenir tota aquesta informació, de la forma més àgil possible per tal de garantir una major eficàcia en les seves investigacions. 

No obstant, la normativa esmentada, en ser tan antiga, no preveu els avenços tecnològics actuals, fet que suposa un problema per als cossos policials que estan rebent les dades per molts tipus de mitjans diferents i això els complica molt la feina a l’hora de tractar i processar les mateixes. 

Per tant, l’aprovació d’aquesta Ordre establiria un únic procediment a seguir, per part de tots els subjectes obligats, a l’hora de donar compliment a les obligacions de registre documental i informació de les dades identificatives relacionades amb l’exercici de l’activitat rellevant relativa al lloguer de vehicles de motor, atès que haurien de comunicar-les a través d’una única plataforma que la pròpia Policia de la Generalitat – Mossos d’Esquadra establiria en la seva web, de forma que s’agilitzarien molt les seves investigacions, repercutint d’una manera molt beneficiosa pel que fa a la seguretat ciutadana.
2. ELS OBJECTIUS DE LA INICIATIVA

· Garantir el compliment a l’obligació de registre documental i informació que estableix l’article 25.1 de la Llei orgànica 4/2015, de 30 de març, de protecció de la seguretat ciutadana, tenint en compte els avenços tecnològics actuals i les necessitats de la Policia de la Generalitat – Mossos d’Esquadra. 
· Establir un únic procediment de registre i de comunicació de les dades a la Policia de la Generalitat – Mossos d’Esquadra per part de tots els subjectes obligats. 
· Facilitar i agilitzar les tasques d’investigació als cossos policials.

· Contribuir a millorar la protecció de la seguretat ciutadana.

3. LES POSSIBLES SOLUCIONS ALTERNATIVES REGULATÒRIES I NO REGULATÒRIES

· L’opció de “no fer res” o mantenir la situació actual.

En el cas de no tirar endavant aquest projecte d’Ordre, continuaríem aplicant la normativa actual la qual, tal i com s’ha posat de manifest en el primer punt, és molt antiga i no preveu la utilització dels mitjans electrònics actuals.
Davant l’amenaça terrorista que afecta a tot l’Estat i, especialment a Catalunya, i desprès d’haver vist quin va ser el “modus operandi” dels atemptats que es van produir l’any 2017 a Barcelona i Cambrils, la Policia de la Generalitat – Mossos d’Esquadra  es troba amb la necessitat de recavar el màxim de dades possibles en la major brevetat de temps per tal que les investigacions siguin més efectives. No obstant, la normativa sectorial no dóna aquesta possibilitat, atès que no preveu els avenços tecnològics.  

Actualment, tot i que el sector registra i comunica les dades, ho fa a través d’una diversitat de mitjans (electrònics, fax, presencialment, etc.), fet que alenteix el seu processament i tractament per part de la Policia de la Generalitat – Mossos d’Esquadra, i això pot tenir un impacte negatiu en els resultats de les investigacions.
4. NECESSITAT I OPORTUNITAT DE L’APROVACIÓ DE LA NORMA
En el marc de les competències de la Generalitat en l’àmbit de la seguretat pública, escau aprovar una Ordre que determini un procediment de registre documental i informació per mitjans electrònics de les dades sobre lloguer de vehicles de motor per part de les persones físiques o jurídiques que realitzin aquesta activitat a Catalunya.

Evidentment, la posada en marxa d’aquesta iniciativa pot comportar certes càrregues als col·lectius afectats, atès que suposaria disposar dels mitjans electrònics adequats, fet el qual pot comportar-los una inversió econòmica. No obstant, s’ha de tenir en compte que l’impacte de les esmentades càrregues seria molt inferior a l’impacte que suposaria l’aprovació de la norma, atès que comportaria un important benefici en l’àmbit de la seguretat ciutadana.
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