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Descripció generada automàticament]		Procés de participació per a la modificació del planejament de l’àmbit residencial Poble Nou Nord de Llers – Fitxa sessions autogestionades (Octubre 2023)
Fitxa de debat per a les sessions autogestionades


EIX 1. IDENTITAT: vinculat al patrimoni cultural i social per identificar els valors de la memòria compartida, també per plantejar, si escau, noves referències contemporànies. 
Què no volem perdre? Què voldríem incorporar com a tret identitari per integrar-ho en un nou imaginari per a aquest lloc i per a Llers? 

EIX 2. VIDA QUOTIDIANA: relacionat amb la conformació dels espais i el seu ús diari i/o excepcional, la mobilitat, els serveis i equipaments, el model d’habitatge, la qualitat ambiental... tot allò que ens cal o que no volem en el nostre dia a dia des de la teva experiència. 
Com t’agradaria moure’t entre el nucli antic i el Poble Nou? Com imagines els nous espais públics? Quin tipus d’habitatge creus que s’hi hauria de construir? Quins equipaments necessita Llers?

EIX 3. REPTES DE FUTUR : associat al context d’emergència climàtica i de crisi en el que ens trobem per a pensar conjuntament solucions lligades a l'aprofitament dels recursos, les energies alternatives, la innovació, l’activitat econòmica, el model d’habitatge o noves formes de gestió que millorin la capacitat d'adaptar-nos al futur en el nostre entorn de vida. 
Quines activitats econòmiques podrien ajudar a mantenir el patrimoni? Quines mesures es podrien prendre en relació al canvi climàtic? Què es pot fer per aprofitar millor els recursos existents? Com es pot afavorir l’ús d’energies alternatives? Com pot contribuir el Poble Nou Nord per facilitar el futur dels teus fills/filles/nets/netes a Llers?
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